

白衣执甲，守护万家灯火

向奋战在一线的基层医务工作者致敬！

YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 穆卫轩

当前，疫情防控重心从防感染转向保健康、防重症。随着发病高峰逐步到来，芝罘区基层医疗卫生机构的医务人员轻伤不下火线、带病坚持工作、付出巨大辛劳。“行百里者半九十”。每个人多一份坚守，生命健康就多一份希望，万家灯火就多一份安宁祥和。正是有了千千万万个医护人员的忘我坚守才换来人民群众的安康，向他们致敬！

四眼桥社区医生徐亚楠： “我只是多打了几个电话而已”

2022年12月28日17时，芝罘区四眼桥社区卫生服务站社区医生徐亚楠接到辖区居民的咨询电话，居民自述其母亲孙大姨，86岁，感染新冠已经七天，有糖尿病和脑血栓病史，前期发烧38.2℃，服用布洛芬后退烧，吃了两次布洛芬。之后，不发烧但是体温较低，36℃左右。该居民自述这两天给老人吃的是999感冒灵和阿莫西林，老人一直拉肚子，昏昏欲睡。

徐亚楠随即对居民进行了详细问诊，孙大姨为红色重点人群，徐亚楠大夫建议居民立即拨打120到医院检查。居民表示家人都已被感染，去医院的话老人有诸多不便。随后，徐亚楠立刻联系芝罘医院指导医生吕岩丽，吕岩丽也表示患者应立刻到医院做进一步的检查治疗。徐亚楠再次拨打家属电话，劝导居民立即将老人送医。家属表示会尽快拨打120将老人送到医院就诊。当日18时，徐亚楠再次对居民进行回访，居民表示已经拨打120，正在排队，但是老人又发烧到38.9℃，询问是否能继续服用退烧药。徐亚楠又联系了芝罘医院指导医生周广福，确认具体用药方法，并再次联系居民，指导居民正确用药。不久之后，老人被送至毓璜顶医院收治，病情稳定。事后孙大姨的女儿打来电话，对徐亚楠表示感谢，徐亚楠说：“不用谢，没什么，我只是打了几个电话而已。”

家庭医生姜月玲： “老人都跟孩子一样，最听大夫的话”

2022年12月24日9时，三和社区卫生服务站的家庭医生姜月玲接到了辖区居民张大爷的电话，张大爷表示自己妻子在家发烧，也不吃药，希望家庭医生能上门来给看看。姜月玲知道张大爷的妻子因脑瘫常年在床不能下地，患有糖尿病，是辖区的红色重点人群，但是由于门诊病人太多，姜月玲向张大爷解释说：“张大爷，现在病人多，您先给大姨擦擦身子，物理降温一下，我一会儿就过去。”于是，在11点左右，姜月玲带着血压计和血糖仪到了张大爷家，给大姨测血压、测血糖、量体温，与大姨交流、聊天，不一会儿，大姨就把药吃了，烧也退下来了。张大爷连连表示感谢，并说：“我们这些老人都跟孩子一样，最听大夫的话了，你只要一来，我就放心了。”

支农里社区卫生服务站站长高彦： “上门送药，解群众燃眉之急”

2022年12月29日，支农里社区卫生服务站高彦大夫接到了辖区居民王大叔的电话，王大叔表述最近左邻右舍都感冒了，他自己这两天感觉不舒服，想到服务站来买点药，但是自己腿脚不方便，想麻烦高彦大夫给送过来。高彦知道王大叔和王阿姨是特殊家庭，无儿无女，而且大姨常年卧床，大叔腿脚也不方便。

烟台山医院北院急诊科医生： 抢救患者，他们“轻伤不下火线”

2023年翻开了崭新的一页，烟台的天空也拥有了这个冬日里少见的“烟台蓝”。在烟台山医院北院急诊科，像无数个已经过去的日日夜夜一样，这里依然是抢救急危重症的第一现场。

宋长笑是急诊科一名老护士了，从早上7点半到岗，他已经连续好几个小时没能喝上一口水，放在兜里的水也一直没空吃，戴着厚厚的N95口罩，一直在跑来跑去的宋长笑咳得有点儿喘不上气，脚步也越发沉重。急诊科今天上班的另外两名护士一直跟随着救护车在外面出诊，宋长笑自己，承担了急诊科抢救室、输液室、治疗室的全部护理工作，而今天是他“阳了”的第6天，“嗓子一直疼，咳嗽不断，但一直坚持上班。”

粗略一数，5小时内，进入急诊科抢救室的病人有19位，宋长笑像一只旋转的陀螺，抢救室、急诊门诊、输液室，不停跑来跑去，为病人建立静脉通路、抽血、做心电图，输入电脑、做好记录，时不时回答患者和家属的各种询问，忙到根本无法接受采访。

一上午的时间，2辆救护车已经出诊13次。其中，一名酒后骑摩托车的男士发生车祸，被救护车拉回抢救室，这位男士左脚挫伤非常严重，已经变形，外科医生看过后，认为需要立即手术，让宋长笑先为患者做心电图确认心脏是否可以接受手术，可是酒后的患者极度不配合，浑身动来动去，一份心电图，做了10多分钟也没有成功，宋长笑急得额头开始冒汗，找来三四个人使出了浑身力气才摁住患者，完成心电图检查。

将这名醉酒外伤患者转送到创伤科后，宋长笑又为一名自行入院的患者做了心电图，记者看到，在等待心电图出图的短短1分钟，他将身体轻轻倚靠在旁边的桌上，短暂休息了一下，又打起精神，来到急诊预检处，将桌上厚厚的一沓子出诊单挨张整理输入电脑，这时已经是下午2点多了，他还没来得及吃午饭，“你别看今天挺忙的，相比起前几天，今天真的都算是清闲的。”一边敲着键盘，他一边跟记者说，“昨天急诊内科的陈金贺医生，从早上7点多上班，到晚上5点多下班，一天没吃一口饭、没喝一口水、没上一次厕所，白天看了70多名急诊患者，其中送到急诊监护的就有40多人，是平时24小时工作量的两倍！”

从2022年12月20日开始，烟台山医院同全国其他所有医院一样，急诊科接诊量激增，“之前我们24小时出诊量平均10多趟，现在达到了40多趟，2辆救护车全在外面，几乎没有着家的时候。”烟台山医院北院急诊科主任柳海宾也正在发烧。

过去的10多天里，烟台山医院承受了巨大的医疗资源挑战。大量的发热和新冠阳性患者涌入医院，医护人员一批批感染发热、一批批倒下又一批批坚持返岗甚至干脆不离岗。面对患者激增，呼吸内科病房1天全满，ICU1天全满，医护人员大量减少的现状，烟台山医院迅速反应，立即出台对应措施，优化就医流程，全科医学科、运动医学科、神经内科、肿瘤科、耳鼻喉科……越来越多的病区在经过培训后，被征用为呼吸内科病房，更多的病区已经做好准备，随时成为呼吸内科下一个病区。截至目前，已有东院区8个病区、北院区4个病区、南院区3个病区被临时征用，每个新开的呼吸内科病区，都是刚开半天就满，ICU和原有呼吸内科病区扩容，目前也是全部满床。

“医院对急诊科、发热门诊、ICU以及呼吸内科，给予了最大程度的支持和配合，最终目的，就是为了保障当下急危重患者的有序平稳治疗。”柳海宾告诉记者。

YMG全媒体记者 林媛 通讯员 奚秀玲 摄影报道



当天下班之后，高彦立即带领健康指导员，将药品送到了大叔家中，给大叔和大姨测量了血压，同时安抚大叔和大姨的焦虑情绪，嘱咐他们做好防护，及时消毒，多喝热水，按时服药，有任何不适可以随时给他拨打电话。王大叔说：“太谢谢你了，高大夫，这是我们救命的药啊。”

黄务社区卫生服务中心吕尚锋： “岗位上的钉子户”

吕尚锋回家的路只需要五分钟，但他却常常睡在值班室，他说：“这样可以节省患者的时间，让患者早一分钟得到治疗，身体的痛苦就会更早减轻。”这样坚守在岗位上的他，被大家称为“岗位上的钉子户”。

2022年12月16日凌晨，内科一位医务工作者因高烧40度不能继续工作，吕尚锋接到消息后马上赶到岗位，安置好同事后便披上白大褂，继续着未完成的工作，穿梭在发热哨点和病房内为所有患者进行诊疗，解答疑问。直到第二天中午，护士发现他面部潮红、气喘吁吁，便询问他是不是不舒服，吕尚锋摆摆手说：“没关系，我可是机甲战士。”但大家却不经意间看到他自己偷偷吃了退烧药。原来他也一直在发高烧，大家都劝他回家休息，他却拿着保温杯，又毅然坐在诊台前，继续工作。

只楚社区卫生服务中心张玲： 打通疫情防控的“最后一公里”

疫情防控进入新阶段，疫苗接种依然是最有效的防疫手段之一。“我有高血压能不能打疫苗？”“感冒了能不能打疫苗？”诸如此类的问题张玲每天不知要回答多少遍。核对信息、询问情况、消毒、注射、叮嘱……短短两分钟，一整套流程一气呵成，这样的操作，她和同事们每天要重复三四百次。

为进一步筑牢全民免疫屏障，让行动不便、年龄较大的老年人方便、及时地接种疫苗，张玲穿着防护服挨家挨户送疫苗到“家门口”。每到一家，她都仔细询问了老人身体状况、服药情况、近期血压、既往疾病史和过敏史，评估老人身体情况，并为老人答疑解惑，在确认知情同意书后，为老人完成了新冠疫苗的接种。接种完成后，还细心叮嘱老人注意事项和下一针接种时间，并留观陪护。真正做到了用心用情打通疫情防控的“最后一公里”，让疫苗多“跑路”，让老年人少“跑腿”。

向阳社区卫生服务中心戴永红： “公而忘私的‘坚守者’”

戴永红作为社区科负责人，坚守岗位，带领团队义无反顾冲锋在最前线。向阳中心负责的辖区是老城区，爬楼梯是家常便饭，一天下来，上百层楼的入户任务戴永红都是咬紧牙关坚持下来的。膝关节积液的疼痛并没有让她有丝毫退缩，面对任务从没有一丝犹豫。疫情期间，她母亲多年的高血压引起了肾动脉病变急需手术，她在看到母亲平安后立刻返回到工作岗位。为人子女，不能在母亲病床前尽孝便成了她心底最深的痛，母亲一句“你忙吧，我能行”让她泪流满面。

每次提及此事，她都会伤感地说：“疫情以来，亏欠最多的就是父母家人，但是相信他们都能理解，疫情过去后再多多补偿吧。”疫情期间，加班加点工作成了常态，科

里的人都觉得只要她在就有了主心骨，只要她在就万事不难。

凤凰台社区卫生服务中心李静： 勇毅前行的“多面手”

面对当前的疫情防控新形势，社区是最前沿的主战场，凤凰台社区卫生服务中心医护人员常常需要根据防控任务不断变换“身份角色”，化身“多面手”。李静作为凤凰台中心院感科一员，疫情期间认真督导中心各科室严格执行手卫生、二级防护，落实预检分诊、清洁消毒、医废处置等工作。除了做好自己本职工作外，还承担了辖区内新冠疫苗接种工作。严格做好中心疫苗出入库闭环管理、储运管理、信息化管理……在工作中李静克服自身种种困难，不讲条件、不提要求，高标准严要求完成各项任务。从院感防控、到疫苗接种、再到疫情严峻时期的各项支援工作，每一次李静都是冲在最前面。一次次冲锋在前、全力以赴，争分夺秒与病毒赛跑。

“有困难我上”“人手不够我来”这样的话她时常挂在嘴边，无论工作日还是节假日，所有的工作和抗疫任务她都积极参与，尽职尽责。

幸福社区卫生服务中心刘岩青： 百姓健康“守门人”

担任幸福社区卫生服务中心综合门诊副主任的刘岩青尽职尽责、任劳任怨，一直发挥带头作用，积极参与到入户采样、新冠疫苗接种、核酸采样等各项疫情防控工作中。在疫情防控工作中，刘岩青经常身兼数职，在最忙的时候连续工作好几天，每天只能休息3-4个小时；入户采样每日持续十个小时，一层楼一层楼得爬楼梯，防护服内的衣服湿透了，脸上被N95口罩压出一道道痕迹，双手被汗水泡得发了白，平均下来一天要爬上百层楼，两个膝盖酸痛；在医院发热门诊设立后，刘岩青一直白加黑坚守岗位，冲锋在前，严格落实首诊负责制，为就诊患者提供服务。作为社区医生，刘岩青积极与社区对接，为患者提供药物指导，并进行心理疏导。

东山社区卫生服务中心王明光： “战‘疫’一线勇担当”

已经55岁的王明光同志和年轻人一样一楼接着一楼走访，一层接着一层爬高。东山中心辖区内多以老旧小区为主，许多住户都没有电梯。对于像王明光这样年龄的居民，每一户每一层楼都是艰巨的任务，穿着厚厚的防护服，密不透风，每完成一户核酸检测任务，已经是汗流浃背、气喘吁吁，但他都是咬牙坚持。一天任务完成后，已经是浑身酸软、膝盖疼痛难忍，贴上止痛膏，第二天戴上护膝又奔向抗疫一线。这样的繁重任务，许多年轻人都吃不消，而王明光在任务最艰巨的时候一天接着一天工作从未休息。对于晚上突发的入户采样任务，王明光基本都是主动“请缨”，干到半夜。居家隔离人员都说没见过这么大岁数的人入户采样。在忙碌的时候，因为没有时间，家里的父母住院都是自己打车去的医院。

面对当前疫情形势的新变化，面对感染高峰的到来，面对巨大的工作压力，医务工作者用坚守践行初心使命、诠释责任担当，让我们看到了疫情阴霾之下的爱与光。向所有坚守一线的“白衣天使”致敬！

烟台黄渤海新区：

全力以“复”，重点项目提速开新局

一元复始，万象更新。元旦期间，烟台黄渤海新区的各在建重点项目正全力以赴“复”，开足马力。走近华新新材料智能化深加工项目一期现场，厂房内机器轰鸣隆隆入耳，一件件高端线材产品鱼贯下线。

“振奋人心！充满干劲！元旦全员开工，不休息！”项目负责人正摩拳擦掌，话语间透着准备大干一番的壮志豪情。

华新新材料智能化深加工项目由国际高端金属材料领军企业——台湾华新丽华集团投资65亿元建设，系纵深推进高端精密金属材料产业链、填补国内产业空白的重大项目，主要生产银亮棒材、高端线材、光亮净材等核心精密金属材料，为航天、能源、汽车、新一代信息技术、生物医药等产业提供精密零组件。

“一期正式投产后将带动1000余人就业，实现经济效益、社会效益的双提升。”负责人表示，与此同时，项目二期于2022年3月开工，计划2023年第三季度全面投产；项目三期正在加快规划，将聚焦高端精密制造产业，引进下游高精尖企业，打造台商台企集聚发展新高地和两岸产业融合示范区。

新年新征程，这股子奋斗的干劲从烟台黄渤海新区大季家湾畔一直蔓延到磁山脚下。

“环磁山国际科研走廊创新园圃工程体量大、施工时间紧，我们认真分析了施工中的重点、难点，并为关键工序制定相应的对策措施，全力以赴确保建设进度。”烟台业达经发集团项目工程负责人丁元伟如是说。

日前，环磁山国际科研走廊创新园圃项目现场，施工有条不紊进行，从高空俯瞰，庞大的建筑群已经颇具规模，22栋主体建筑中，20栋实现封顶，另外2栋预计2023年3月底封顶。“整体进度比计划提前了2个月。”丁元伟介绍说。

2023年是环磁山国际科研走廊建设收官冲刺之年，“我们将通过分解总工期，制定详细的月计划、周计划，盯紧每一个里程碑节点，争取按照计划在年底圆满完成全部建设任务。”丁元伟介绍，项目投用后将重点引进科创头部企业，重点推动新一代信息技术产业培育。

过去一年，烟台黄渤海新区逆势攻坚项目建设和招商引资，在抢先机开新局中不断壮大“新区优势”。紧抓项目“生命线”，接续开展4轮“项目百日攻坚”行动，开复工产业项目125个、总投资1570亿元，41个省重点、74个市重点全部开工，3个项目代表全市参加全省新旧动能转换“五年取得突破”重点项目观摩、占全市3/5。抢抓政策“窗口期”，靠上破解重大项目瓶颈制约，推动万华乙烯二期成功获批、开工建设，加快崛起黄渤海高端低碳石化产业基地。打响招商“攻坚战”，策划举办黄渤海新区招商引资大会、空天海装备智造城招商发展大会等25场招商、推介、签约活动，新引进重点项目106个、总投资超过1150亿元，其中过百亿项目2个、过50亿元项目3个、过亿元项目35个。

按照园区化、集群化、生态化思路，谋划推出两批20个专精特新产业园，未来总投资2000亿元、产值4000亿元，带动一批新的千亿级产业集群加快崛起。狠抓八角湾中央创新区、环磁山国际科研走廊等“两区两廊”建设，万华全球研发中心二期、八角湾国际科创中心投用，八角湾创新科技职业学院建成，先进材料与绿色制造山东省实验室建设领跑全省，北大-万华联合研究中心、海天科创中心启动建设，获批国家火炬先进聚合物特色产业基地。

YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王凯 摄影报道



YMG全媒体记者 吕金海 通讯员 港航宣 摄影报道